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Μάθημα Φυσική 
Διάρκεια Εξέτασης 45 Λεπτά 
Σχολείο  

 
Μαθητές 

1. 
2. 
3. 

 
Αντιστάτες 

Θεωρία 
Ηλεκτρικό κύκλωμα: Διαδρομή κατασκευασμένη από αγωγούς (καλώδια) ώστε να μπορεί να διέρχεται το 
ηλεκτρικό ρεύμα. 

Βολτόμετρο: Όργανο που μετράει την τάση μεταξύ δύο σημείων. Συνδέεται παράλληλα. 

Αμπερόμετρο: Όργανο που μετρά την ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος. Συνδέεται σε σειρά. 

Πολύμετρο: Όργανο που λειτουργεί ως βολτόμετρο, αμπερόμετρο και ωμόμετρο με τη βοήθεια ενός 
επιλογέα. 

Αντιστάτης: Εξάρτημα που περιορίζει το ηλεκτρικό ρεύμα. Η αντίσταση του αντιστάτη υπολογίζεται από τη 

σχέση:     𝑅 =
௏

ூ
              Μονάδα μέτρησης στο S.I. 1Ω. 

Είδη αντιστατών: Στην εργασία αυτή θα χρησιμοποιήσουμε: αντιστάτες με χρωματικό κώδικα, βατικούς 
αντιστάτες και μεταβλητούς αντιστάτες. 

 
Πειραματικό Μέρος 
Α. Είδη Αντιστατών 
Όργανα: 6 αντιστάτες διαφόρων ειδών 

Να κατατάξετε τους αντιστάτες στις παρακάτω κατηγορίες: 

 Αντιστάτες με χρωματικό κώδικα 

 Βατικοί αντιστάτες 

 Μεταβλητοί αντιστάτες 

(Να το ελέγξει ο επιτηρητής) 
 

Β. Αντιστάτες με Χρωματικός Κώδικα 
Όργανα: Αντιστάτης(καφέ, μαύρο, κόκκινο, χρυσαφί), Πολύμετρο 

Β1. Οι αντιστάτες με χρωματικό κώδικα χρησιμοποιούν, συνήθως, τέσσερα χρώματα για να προσδιορίζουν 
την τιμή τους. Κάθε χρώμα αντιστοιχεί σε έναν αριθμό. Τα δύο πρώτα χρώματα αντιστοιχούν στα δύο πρώτα 
ψηφία, το τρίτο χρώμα στον αριθμό των μηδενικών και το τέταρτο χρώμα στην ανοχή (χρυσαφί 5%, ασημί 
10%) 

Αναζητήστε στη Wikipedia το λήμμα: «Χρωματικός κώδικας ηλεκτρονικών εξαρτημάτων» και συμπληρώστε 
τον παρακάτω πίνακα: 



Χρώμα Τιμή 
Μαύρο  
Καφέ  
Κόκκινο  
Πορτοκαλί  
Κίτρινο  
Πράσινο  
Μπλε  
Μοβ  
Γκρι  
Λευκό  

 
Β2. Επιλέξτε τον αντιστάτη με χρώματα: Καφέ, Μαύρο, Κόκκινο, Χρυσαφί και συμπληρώστε τον πίνακα: 

 Χρώματα Τιμή 
1ο ψηφίο Καφέ  
2ο ψηφίο Μαύρο  
Αριθμός μηδενικών Κόκκινο  
Ανοχή % Χρυσαφί  

 
Άρα, ο αντιστάτης έχει αντίσταση             Ω και ανοχή             %  

 
Β3.  Επιλέξτε στο πολύμετρο την ένδειξη 2k και μετρήστε την αντίσταση του αντιστάτη: 

R=         Ω.      (Να το ελέγξει ο επιτηρητής) 
 

Υπολογίστε το ποσοστό ανοχής του αντιστάτη από τη σχέση: 

𝛢𝜈𝜊𝜒ή% =
௽ఌఐఘఈఓఈఛఐ఑ή ఛఐఓఎି௵ఌఠఘఎఛఐ఑ή ఛఐఓή

ఏఌఠఘఎఛఐ఑ή ఛఐఓή
=   

 
Είναι το ποσοστό ανοχής που υπολογίσατε εντός της θεωρητικής τιμής που βρήκατε στο ερώτημα Β2;     
(Ναι/Όχι)                    

 

Γ. Βατικοί Αντιστάτες 
Όργανα: Βατικός Αντιστάτης(5W, 10 Ω), Μπαταρία 6V, Πολύμετρο 

Γ1. Οι βατικοί αντιστάτες αναγράφουν με ψηφία την αντίστασή τους (R) και την μέγιστη ισχύ λειτουργίας 

τους (P). Από τις δύο αυτές τιμές και τη σχέση: 𝑃 =
௏మ

ோ
 , μπορούμε να υπολογίσουμε τη μέγιστη τάση 

λειτουργίας του αντιστάτη.  

Υπολογίστε την μέγιστη τάση λειτουργίας (V) του αντιστάτη (5W, 10Ω) 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

Γ2. Επιλέξτε στο πολύμετρο την ένδειξη 20 V και μετρήστε την τάση της μπαταρίας: 

Τάση μπαταρίας:            Volt 
Μπορούμε να συνδέσουμε τον αντιστάτη (5W, 10Ω) στην μπαταρία χωρίς κίνδυνο να καεί ο αντιστάτης; 

  (Ναι/Όχι)                 
 

Αν ναι, συνδέστε τον αντιστάτη στην μπαταρία για 30s.  



Τι παρατηρείτε; 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

(Να το ελέγξει ο επιτηρητής) 
 

Δ. Μεταβλητοί Αντιστάτες 
Όργανα: Μπαταρία 6 V, Μεταβλητός αντιστάτης 50 Ω, Πολύμετρο, Λαμπτήρας, Καλώδια 

Δ1. Επιλέξτε στο πολύμετρο την ένδειξη 200 Ω και υλοποιήστε το παρακάτω κύκλωμα: 

 

 
Μεταβάλλετε τη θέση του μεσαίου ακροδέκτη του μεταβλητού αντιστάτη και μετρήστε την αντίσταση. 
Συμπληρώστε τον πίνακα: 
 

Ελάχιστη τιμή αντίστασης (Ω)  
Μέγιστη τιμή αντίστασης (Ω)  

 
Δ2. Ο μεταβλητός αντιστάτης μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως ποτενσιόμετρο, δηλαδή να μεταβάλει την τάση. 
Υλοποιήστε το παρακάτω κύκλωμα: 

 
(Να το ελέγξει ο επιτηρητής) 
Μεταβάλλετε τη θέση του μεσαίου ακροδέκτη του μεταβλητού αντιστάτη και παρατηρήστε την μεταβολή της 
τάσης. Συμπληρώστε τον πίνακα: 



Ελάχιστη Τάση (V)  
Μέγιστη Τάση (V)  

 
Δ3. Ο μεταβλητός αντιστάτης μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως ροοστάτης, δηλαδή να μεταβάλει την ένταση του 
ρεύματος σε ένα κύκλωμα. Υλοποιήστε το παρακάτω κύκλωμα 

 
 

Μεταβάλλετε τη θέση του μεσαίου ακροδέκτη και παρατηρήστε την αυξομείωση της φωτεινότητας του 
λαμπτήρα. 

(Να το ελέγξει ο επιτηρητής) 
 
Ε. Τακτοποιήστε τον πάγκο εργασίας όπως τον βρήκατε. 
 (Να το ελέγξει ο επιτηρητής) 
 
 

Καλή Επιτυχία!!! 
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